

醫學院統整課程之研究

翁國榮

一、前言

大學教育之目標，在於研究高深學術，養成專門人才。⁽⁷⁾而醫學教育則以培養對國家社會有用的醫療人才為宗旨。此種人才不僅應具備醫學知識與醫學技術，更須具備正確的醫學道德（醫學倫理）觀念，從而形成一完整人格。^{(8), (10), (11)}要達此目標，可從統整課程之設計着手。其課程之開設，教材之選擇，悉以實現此教育宗旨為依歸。統整課程之研究及課程綱要之編訂之主要目的，係根據大學教育宗旨，以確定各科目教學目標及教材要項，俾全校師生對於各科目內容、性質、範圍，有一共同了解，並善用適當教材及教法，期能獲致更大效果。

二、統整之意義

統整（integration）一詞最近已被普遍地用以解釋教育的目的、過程、及其效果。因此，最近在有關教育學著作中，此一名詞的用處甚廣，它既可以形容個人或某一方面之行為，也可以表示整個教學課程或學習之形成，事實上這個字可以代表之觀念多得不勝枚舉。

因為普遍隨意使用這個名詞的結果，反而使有些人不知所從，現在我們要分辨一下這一名詞的各種不同意義及用途，以便在這些範圍以內，表達個人的想法，及有助於醫學教育課程之研究和修訂。

賀浦金氏曾經用此名詞來代表才智行為，他說過「統整」乃指具有才

智的個人與環境間繼續不斷的相互適應作用，個人與環境之間經常有一種互相影響的作用存在，個人努力去適應環境稱為行為，因此生活乃是一種向前進行的個人與環境彼此相互影響適應的過程。

有些教育家說：統整（integration）的意義為多種力量和諧合作，可以產生一種協同的行為，而能達到預期的目的；又有解釋，統整之目的在引導學生認識其在社會上之責任，並使其獲得充分力量去完成其責任；另一種解釋是關於人格完整之發展。所謂人格完整，即一個人應瞭解其所處之宇宙及其所處之人類，有判斷是非之能力，並認識其本身在社會上所處之地位與職責，這種人格之發展要不斷地永遠繼續下去。

課程類型之概念，在舊式的課程是分成許多學科分別教學，稱為科目本位課程，不免有支離割裂之病，而若干與實際生活相隔離。現代的課程着重在使學生獲得完整的生活經驗，力求其組織之完整。統整課程、廣域課程，核心課程等皆為此種趨勢之表現。至於教材之組織，亦傾向於採用「大單元教材」的方式而放棄「百科全書」式的教材組織。舊式的分科課程重在知識教材之介紹，而統整課程則重在學習整個人格之發展和適應生活環境能力之培養。因此，統整課程之實施，不採用知識灌注的方式，而採用從「做」去學的方式，以期知行合一。所以醫學教育之貫徹應從統整課程之設計與實施着手，纔能使課程組織完整化。

本研究之目的係從醫學教育之目標及理想來說明統整課程之重要性，並就若干項目檢討目前課程實施的成效。首先討論統整之意義及對統整課程之見解，課程內容之選擇要點及有效教學法的重要性；然後針對新舊課程修訂實施後的學分、時數、內容作一比較，並就增設若干選修課程之必要性，作一分析；再就目前醫事人員檢覈考試結果，檢討目前課程實施成效作成因果分析，提供可行之有效教學法供以參考。藉以拋磚引玉，共同為實現醫學教育之統整課程而描繪出一套設計藍圖，並試提出改進醫學教育之具體建議。

醫學院統整課程之研究

醫學院統整課程之研究

醫學院統整課程之研究

原則或哲學的闡釋亦應包含於課程之內，其他實際生活經驗亦應與課程配合。

醫學既是一種科技的專門知識，也是一種藝術，必須從實際工作中去體會，只憑課室內的學習是不夠的。這一點早為醫學教育界人士所共認，因此學生需要給予臨床的實習經驗，將實際生活經驗與課程中的理論互相配合，使學生能夠融會貫通。

總之，所謂統整之醫學教育課程，我認為除了醫學專門課程之外，還應該包含哲學，民主政治原則及實際生活經驗，這三種因素在內。第一，哲學可闡明醫學教育之目的，使學生認識人之天性是統一的，每一種行為均能代表其整個人格。第二，民主原則須實現於醫學教育中方能發揮民主社會機能。第三，實際生活經驗配合於醫學教育課程，因為課程須與生活有關，方能造就學生成為術德兼備的醫護人員及公民，才能使其成為一個有個性的社會份子。

四、課程內容之選擇

選擇醫學課程之內容實非易事，因醫、牙、藥、醫技、護理人員所需要之科學知識為數頗多，專業性理論及實習又不少，因此課程內容必須經過精選。今日之醫療人員如需要有能力去應付其專業職責，必須對於基礎科學、基礎醫學、臨床醫學、心理學、人文社會科學、公共衛生及其他有關學科具有相當之知識。他們所需要學習課程之內容既如此之多，唯一解決辦法，只有重新去衡量一下我們現行課程內容。要有醫學教育之整體的把握，謀求教養科目，基礎醫學與臨床醫學之一貫性，並考慮臨床醫學與社會醫學之一體化及課程之協調與完整性，所以我們要充分研究在各種醫學工作領域中，他們本身所需要之知

識是什麼？然後根據教育目標，和生學習心理，將比較最有價值的教，再注意活的經驗，針對其需要，設計統整課程，以配合國家社會之要。使學生充分了解醫學教育是一終身教育而能繼續不斷地學習發揮學教育之最大效果。^(4, 5, 6, 7, 20, 21, 22)

課程之修訂不能只限於內容的減，各學科間應注意配合與安排，可各自為政。教科書的編寫，不應外國教本原封不動的全部搬過來，將原書的缺點去掉，並做合理的安排，課程應完整不可偏廢，尤其不應以考試來左右教學。

總之，醫學課程內容應該加以密而有計畫的做一個研究，必須經慎重的選擇。

五、課程內容之結構與編排

課程之編排應配合科技進步時代需要，並可兼採「學科結構中心課程的精神」。教育心理學者 J.S. Bruner 曾經在「教育過程」(The Process of Education)一書中提出課程組織的新觀念，⁽²²⁾他反對傳統課程專以片斷知識之記憶或新知識內容之傳授為能事，而特別強調知識的「結構」與「過程」，此即所謂「學科結構中心課程」的由來。這課程能幫助學生養成概括能力，把原則和有效的求知策略，以期其學所得，能在一生中受用不盡。而舊的科目的課程只注意大量知識之堆積，此種堆積而得之知識，即使沒有遺忘，亦將成為陳腐無用的渣滓。

學科結構中心課程之興起，已引起舉世廣泛之注意，在當今科學日益進步的時代中，基礎科學課程這種課程精神，應力求精簡學科內容，重視原則原理的學習，講究探討知識的過程，俾能舉一反三，並達到

三、統整課程之見解

統整醫學課程的內容及過程，應具有統一性。也就是說，課程之各種材料，彼此應互相關聯，俾使學生能融會貫通。所以課程之各種教材組織，必須合乎邏輯學與心理學。課程之內容應包括有計畫之學習經驗，主要必修科，教育方法及臨床經驗均應配合，並注意教育課程之次序性，教具、學習動機及學習與思考之直觀功能，以及在學習上之認知過程。

在統整醫學課程中，對病人及學生的健全人格的發展，也必須注意。就學生而言，教育的目的是在身體、智能、情緒、社會、精神、道德及審美等方面去發展學生之個性，假如有一方面不能發展，就影響到真正專業醫療，藥等人員的工作效率。^(12, 13, 15)

完整人格的概念亦需要應用於醫療之對象——病人，因此醫療人員必須認清及尊重病人之完整人格。醫護人員如欲給予病人以完善的處理，必須對其個性及特徵有所瞭解。

醫護人員對待病人一如對待完整的個人，要注意其生理及心理的狀況，使其各方面的需要均受到照顧，如果其中某一方面的需要得不到滿足，其他方面亦受影響，因為人的每一種反應都與整個人有關。醫療工作既是民主社會機能的一部分，醫學教育課程自應具有民主精神；所以有關民主

碎知識之記憶與堆積，浪費學生的時間與精力。

課程內容經選定之後，還要加以合理的組織，纔便於學生學習。通常組織教材的方法，有論理組織法與心理組織法。前者就是依照教材自身的系統，作一種有規則的排列，而不顧及學習的難易和學生的需要。其優點能使學生獲得有系統的知識，其缺點在於不能適合學生的興趣、需要和能力。後者是根據學生的經驗、能力、興趣和需要來組織教材，以學生的經驗為教材的出發點，而逐漸擴大其範圍，不必顧及教材本身的系統完整。兩者互為利弊。

教材組織的方法，就一個單元教材而言，開始教學時宜用心理的組織法，到了一個單元結束時，應當用論理的組織法，把所學的教材加以整理組織系統。

組織教材的方法確定後，還要根據適當的原則來排列教材，其原則即由易至難，由簡至繁，由具體至抽象，由舊經驗至新經驗，由最重要的至次要的原則，纔不會輕重倒置。

總之，課程之編排，在未擬定標準前，應注意教育理想與實現如何銜接的問題，並顧及學生程度及水準，以啟發學生對醫學科學的興趣等原則去編排課程。^(1, 2, 7, 31, 32)

六、有效教學法的重要性

如欲使課程的題材對學生具有實質意義，具有作用，教學的唯一方法一定要非常有力和有效，並且要儘可能地使課程內容與日後可能遭遇之醫學問題配合。Mursell 對一般教法曾有如下評語：「課程內容被當作一堆材料，用強迫的記憶和刻板的練習方法，將其印入學習者之頭腦，或把材料切成若干斷片去適合既定的需要」。他又說：課程內容在教學時，應

表一、新舊課程學分比較

區分 系別	醫學系	牙醫學系	藥學系	護理學系	醫技學系
舊標準	301	284	184	218(五專)	238(五專)
新標準	277~278	241	153~161	147~149	146~152

表二、北醫各學系學分及各學年之授課學分數統計

年級 系別	一年級	二年級	三年級	四年級	五年級	六年級	七年級
醫學系 287	(1) 25	17	15~19	16	21.5	21.5	22~24
	(2) 23	17~19	18~20	18	19.5	19.5	22~24
牙醫學系 241	(1) 25	15~17	19~21	18	21	24	
	(2) 23	17	17~23	20	18	24	
藥學系 153~161	(1) 25.5	21~23	20	15~17			
	(2) 24.5	18	18	11~16			
醫技學系 146~152	(1) 23	17~19	16~20	15			
	(2) 23	20	17	15			
護理學系 147~149	(1) 23	20	19	13			
	(2) 21	21	19~21	11			

表三、藥師就職分類統計

業別	人數	百分比	備註
藥廠或進出口商	863	41.0%	調查日期 61.4~62.6 調查人數 2099 人 平均年齡 35.9 歲 人口每萬人中有 1.4 藥師 出國 12.5%
經營藥房・局	661	31.5%	
教學・研究	226	10.8%	
醫院及藥局	210	10.0%	
公共衛生機構	124	5.9%	

(摘自 陳拱北：台灣醫誌 76：10 p.797)

順著智力發展，學習的原則如自動自發作用、個別差異、實物教學、以及視聽教育（電化教材）^(24, 25)等，均應與教學方法妥為配合運用，這些課程除了必須合乎邏輯，以便理論與實習能夠事先計畫外，學生及老師在選擇學習經驗，也應顧慮到學生之需要、興趣和目的。為求達此目的，在基本科學方面應該培養學生之思考能力、科學精神與方法之領悟及技術之修練，利用直觀或臨床教學之方法施教，使學生置身於一活的情況當中。臨床教學方法如能妥善計畫利用，可予學生以最好的機會，將已學習過之題材、知識與原則配合貫通，在這種學習情況中，學生可以將得自各方面之知識，融會貫通成為一整體，學生日後照顧病人或醫療工作時，可以運用其完整知識去解決醫學上之各種問題。^(14, 17)

不過，這種能力之養成，必須事先做好計畫，使其能有融會之知識、理論、臨床經驗及臨床教學三者，彼此要有關聯，結成一體，使做與學能相長，纔能發揮課程之真正效果。

總之，課程是達成教育目標的一種工具，而師資則居於主宰的地位。教育理想之實現，固需寄望於課程之精益求精，不斷修訂改進，更寄望於全體教師能活用課程標準與教科書，而發揮最大效果。

七、討論

(一)大學課程之修訂

大學課程之修訂係根據62年5月部頒宗旨，明示下列四點：

- (1)使國內各大學課程符合世界大學發展趨勢。
- (2)給予學校最大彈性，不作過多限制。
- (3)給予各校充分發展的機會，有特點盡可自由發揮。

(4)基礎學科應特別謀求更大彈性。

修訂結果修業四年，學年學分減為128學分，另有机動學分減少，選修學分增加，使教學效果具有彈性。

幾年來新訂課程實施效果，此精神仍未見發揮，實在令人惋惜。據台大醫學院報告⁽³⁾就醫學系而言，原來七年中之301學分減至287分，由原來三、四、五年級中之371授課時數減至3040小時，因此學生在此三年中自由時間由512小時增為1184小時，增加選修科目，在臨床方面開授23科目(46學分)，基層及研究所方面授23科目(49學分)，因為三、四、五年級之授課共為672小時，故可增加學生選修或自修之機會，但學生選修並不積極。另外以本學院67年核備(67院教學0440號)之各學系學分總數及各學年之授課學分數統計表而言，雖然學分減少，但增加的選修科目却是寥寥無幾，無法發揮修訂精神與效果。

在安排新課程時盡量減低必修學分的情形下，應該相對地多開授選修課程以適應學生興趣，使其將來從事專業的能力獲得增強。

(二)選修課程

醫學的進步，已使各門學科的形式和內容都有了驚人的改變，因此以往的課程也應該檢討是否能適應現今的環境與需要？學生們畢業後就業情況與專業訓練之課程是否能適應將來工作之需要？

隨著醫學的發達及醫學新知的進步，人數加速增加，學生所應接受的教育不能不重新加以考慮，他們是否需要接受教育以取得獨立研究或工作的經驗與能力？他們應該獲得多少知識？凡此種種都成為發人深省的問題。

當前醫學分科愈來愈專精，往往

一個人不可能涉獵所有的部分。他們是否應該早點開始專業的訓練？一個學生不管他希望從事基礎學科的研究或臨床工作或臨床研究，都必須接受同樣課程嗎？

根據表三：藥師就職分類統計結果^(*)顯示從商者佔70%，但他們在學期間除藥學專業課程外，並未選修有關經濟、商業概論及管理科學等課程，作為將來從事與藥學有關的工商事業之準備。

其他如「未來學」之課程則可協助學生適應將來的社會變化及生理、心理上的困惑、壓力，也能診斷現在的社會病態，開具未來的可能處方，使青年一代朝向偉大目標，建設一個更美好世界，把學生從歷史的研究變成塑造未來的積極參與者。完整教育之實施其內容不只一張課表而已，每一個教學課程都是為了多元的學習目標而設計，否則就無法提供足夠深度與廣度的課程讓學生有效的學習。為了適應將來的科技時代及從事專業工作之需要，應該多設選修課程，使教學課程更具有彈性。

茲將有關醫學院專業課程之若干選修科目，列舉於後以供參考。（該類課程尚未列入必修或選修之課程）

選修課程之實施辦法：

(1) 選修科目不分系別年級均可選修。

(2) 選修科目每一課程均以一學期為宜，學分約2~3學分。

(3) 選修科目之設定先做初步調查後擬定若干科目，選修人員未超過三十人時不開班。

(4) 選修課程儘量由校內專任教員擔任，校內缺乏適當人選時可聘校外人才擔任。

（二）課程內容之選擇及編排：

課程之內容及編排，自各門學科分別獨立以來，不斷發展擴充，不僅

表四、選修課程（暫時擬定之科目）

①科學史	②哲學概論	③醫學概論
④醫學倫理	⑤管理科學	⑥人類生態學
⑦核子醫學	⑧分子生物學	⑨中醫科學導論
⑩經濟學概論	⑪針灸科學	⑫急救學
⑬未來學	⑭環境科學概論	⑮行為科學
⑯人類遺傳學	⑰醫院管理導論	⑱社會學概論

表五、六十四年醫事人員檢覈面試報考到考暨及格人數

人數 類別	區分	報考人數	到考人數	及格人數	及格率 (%)	不及格人數	不及格率 (%)
醫 師		1,911	1,787	603	33.74	1,184	66.26
藥 劑 師		5,546	4,683	397	8.48	4,286	91.52
牙 醫 師		787	737	218	29.58	519	70.42
護 理 師		3,728	3,376	523	15.49	2,853	84.51
檢 驗 師		812	1,589	186	11.71	1,403	88.29

表六、六十五年醫事人員檢覈面試報考到考暨及格人數

人數 類別	區分	報考人數	到考人數	及格人數	及格率 (%)	不及格人數	不及格率 (%)
醫 師		1,672	1,576	748	47.46	828	52.54
藥 劑 師		6,848	5,865	348	5.93	5,517	94.07
牙 醫 師		938	855	246	28.77	609	71.23
護 球 師		3,545	3,233	455	14.07	2,778	85.93
檢 驗 師		2,068	1,826	74	4.05	1,752	95.95

使內容面目全新而各學科的分界也愈來愈模糊。例如生物學的內容也涉及各種物理、化學或醫學的廣泛領域裡，古典的生物學即以形態學、分類學為重，至今已演變到動態的行為科學或分子生物學，理論生物學的範疇，其他如微生物學的課本除了以近半的篇幅，介紹濾過性病毒，還以相當的比例討論分子遺傳學，和以前的細菌學大異其趣。遺傳學也從孟德爾學說發展到以DNA為基礎的分子遺傳學，電子顯微鏡的發展使生物學、組織學、病理學、生理學、細菌學擴大視野，一齊朝這個方向深入研究。

因此學科的分立除了行政上的方便之外，已經不是絕對的。傳統的醫學課程令許多學生頭痛的解剖學，背了一大堆骨骼、血管、神經、肌肉名詞到了臨床應用時都忘得差不多了。許多學生都承認學臨床學時才瞭解基礎醫學之重要。基礎學科的教員大多數沒有臨床經驗與興趣，因此加深基礎與臨床之間的脫節，再者許多教材則一再地被重複而沒有一次能提供一個清楚的概念，或深入的討論，只有加深觀念的混淆，如此浪費時間，同時每位教員一致的抱怨時間不夠，再就目前醫事人員檢覈考試結果檢討當前課程實施成效做因果分析時，根據考選統計資料⁽⁸⁾（表五、六、七、九）發現近四年來考試及格率均甚低，則平均在百分之五十以下，這種情形顯示不是醫學教育有問題就是資格考試太嚴。這種高度淘汰率不僅影響青年學生身心的健康，形成嚴重的社會問題，而且是衛生人力資源與醫學教育投資的一大浪費。根本的解決辦法應該從完整的醫學課程之設計與改善教學法做起，纔能提高醫事人員素質，所以首先我們應該成立課程研究委員會，集思廣益，研究各科課程綱要，進而由各學科推派代表參與其

事，全權負責課程的安排以及各學科之間的協調工作，發揮醫學教育之最大效果。

四課程之實施

課程之實施從整體統整課程言，以醫學系為例，可將基礎與臨床四年劃為三期，第一期一年應依序討論正常的形態和機能，第二期則為研究疾病器官系統的次序，此時不僅是教師、生理、生化、病理，還有臨床教員的參與，為期一年半，第三期也是進入專門課程一年前臨床醫學訓練，除了必修課程外，還有相當彈性的選修機會，如此不但取消科際的界限而且沒有基礎和臨床的截然劃分。教材之間相互的關係特別的密切，因此印象透徹印象深刻，學習效果大為提高，教員也可增進彼此的瞭解，消除隔閡如隔山的感覺，擴展自己的視界，對於以後的科際聯合研究也能預鋪一條平坦的大道。

五教學法

至於整合的醫學教育的教學法，可從三方面着手，其一為「橫的整合教學」（Horizontal integrated teaching）包括醫學各科間的整合或臨床各科，其二為基礎與臨床醫學間「縱的整合教學」（Vertical integrated teaching），逐漸舉行臨床各科間，臨床與基礎學科間整合教學，使各科間之教學避免重複，提高教學之效果並誘導學生學習之興趣。其他為醫學院及其他學院的「國際整合教學」（intercollege integrated teaching）如法醫學、醫學心理學、醫事社會學等課程可邀請法律、心理學、社會學等教授參加討論，這種教學方式的優點有如下：

(1)增加學生整體概念，由測驗結果顯示觀念與原則性知識有較深的理解。

(2) 節省分科教學的時間，如美國某醫院之解剖學課程時間由 1000 小時減少至 500 餘小時⁽⁶⁾。

(3) 整合教學可使教師們交換各專門知識，俾便各科教師從事集體研究。

(4) 由互相批評與觀摩可提高教學水準。

另一種則為核心課程 (Core curriculum)，是以某一科目為中心，其他學科教材力求與此中心學科相配合，以經濟之原則在獲得必備的基本知識。醫學院的低年級課程應依照各學系性質選定「核心課程」以提高學習興趣。譬如藥學系一年級之基礎科學課程中可選「化學」為核心；而醫、牙、醫技學系一年級則以「生物學」為核心，再加物理、化學互相配合，可使各種教材成為一完整的基礎科學知識，逐漸擴大其科學範圍，探討生命現象之本質問題，然後進入基礎醫學及臨床醫學之領域纔能有一貫性。

現代教育思潮以「生活教育」為中心，其目的在使教育的內容與實際生活密切聯繫而不脫節，更進而增加學生適應社會生活的能力，(在此就醫學教育而言，即指臨床經驗及各種直觀教學) 注意經驗的完整及全人的發展而不重視片段的知識教育。

總之，有效的教學法還需要配合現代革命性的教育工具(包括視聽教材教具)之應用，使教育的方式不限於傳統的演講式，多以討論 (Seminar) 或 Conference 取代聽講，按步就班去解決，並且讓學生能向老師提出自己的心得而不再是教員輸出，學生輸入的單向溝通。

教育家們強調學生主動學習的精神，遠比學習結果的成績重要，根據 Jesse & Simon 或 Fisher & Cotsonas 等人的研究報告⁽⁶⁾，

表七、六十六年醫事人員檢覈面試報考到考暨及格人數

人數 類別	區分	報考人數	到考人數	及格人數	及格率 (%)	不及格人數	不及格率 (%)
醫師		1,058	998	408	40.88	590	59.12
藥劑師		4,671	4,037	417	10.33	3,620	89.67
牙醫師		793	741	89	12.01	652	87.99
護理師		2,265	2,069	309	14.93	1,760	85.07
檢驗師		1,480	1,310	79	6.03	1,231	93.97

表八、六十七年醫事人員檢覈面試報考暨及格人數

人數 類別	區分	報考人數	到考人數	及格人數	及格率 (%)	不及格人數	不及格率 (%)
屬於高等考試之檢覈面試		5,009	3,957	637	16.10	3,320	83.9
醫師		419	378	52	13.76	326	86.2
藥劑師		2,030	1,377	327	23.75	1,050	76.2
牙醫師		479	440	35	7.95	405	92.0
護理師		1,128	905	91	10.06	814	89.9
檢驗師		687	607	41	6.75	566	93.2
放射線技術師		266	250	91	36.40	159	63.6

※本資料摘自 67 年「考選統計」

表九、六十四～六十七年醫事人員考試及格率

人數 類別	區分	實際報考人數	該年及格人數	%	應屆畢業人數	應屆及格人數	%
醫師		4,610	1,782	38.66	1,886	1,471	78.00
藥劑師		6,370	1,080	16.95	1,623	871	67.00
牙醫師		2,804	571	20.36	908	487	53.63
護理師		11,795	891	7.56	9,380	1,167	12.44
檢驗師		3,041	200	6.58	1,694	87	5.14

顯示學生個人學習的時間遠比在校學習還多。所以討論醫學教育若忽略學生在醫學教育中的地位，是項嚴重的疏忽，因為學生不僅是醫學教育的消耗者，而且是醫學教育的中心，他們的熱誠將可促進醫學教育的進步，他們的淡漠則使醫學教育步入失敗之途！

學生對於教育結果反應在教育過程中是很重要的回饋，使雙方得以檢討得失改進才能教學相長，學生也應該有自覺性，體認自己的地位，認真地評價醫學教育，進而積極地推動醫學教育的改革。

八、結論

總而言之，當前的醫學教育已由高度專門化的分析年代進入所謂的綜合年代，各學科分頭發展所形成的界際領域問題使傳統的學科各自為政而窮於應付，所以應該朝向整合的研究邁進。

醫學是一門應用科學，是一種多祖系的綜合學科，其對象為整體的人——包括其身心與環境的健康而非限於某一器官或肢體，是以惟有整合的研究配合完整的課程及整合的教學，方能在瞬息萬變的時代中適存。然而處於知識急劇成長的今天，醫學教育應如何而後能突破形格勢禁的約束，如何能開創一個嶄新的局面，俾能對國家、社會，對生民、求學者多所裨益，目前顯然未受到應有的重視。因此特將研究心得撰成此文聊作薦薦之獻。

九、建議

依據上述分析，檢討與結論要點，茲提供幾點建議如下：

(1)成立課程研究委員會研究各科課程綱要。

(2)醫學教育課程應加強精神教育

。如醫學倫理、哲學概論、醫學概論等科目可列為必修課程。

(3)低年級課程應依照各系別性質選定核心課程，以提高學習興趣，追求各科教材之完整性。

(4)高年級課程應儘量採用科際性教學，提高學生學習興趣。

(5)教學課程應予彈性化，增加選修課程。

(6)選修課程應配合學生需要，興趣及有利於專業技能相關科目，或適應將來科技時代社會的課程為主（考慮 10~15 年後之需要）。

(7)國家考試應參照課程綱要範圍內出題，並檢討及格率，改進考試得失。

(8)醫學教育方針應基於國家社會需要，所以教育內容也應修訂，課程內容以偏重教育全科醫師為主，學成後，將來配合醫療服務社區的全民健康管理等工作。

(9)醫學教育是終生教育，所以畢業後應有一套再教育制度。

(10)聯合各公私立醫學院之各科人才，集思廣益，研究醫學院之統整課程，改進目前醫學教育之課程缺點。

(11)整個醫學教育之辦理重點過去最重視的是研究，教育為其次。應改變觀念改為教育第一，研究其次，最後目標為社會服務。

誌謝：

本研究蒙國立台灣師範大學教育研究所黃光雄博士提供寶貴意見，謹此致謝。

參考資料

1. 朱應鳳：課程編制原理。國立教育資料館（1959）
2. 張振榮：教育在現代化過程中的另一課題。中國教育學會誌。（1977）
3. 方應時：國立台灣大學醫學系的新課程。台灣醫誌 73；10,562 (1974)
4. 楊拱北：醫學教育與社會醫學。台灣醫誌 73；10,562 (1974)
5. 川島忠郎：開拓中創新的醫學教育（對醫學教育的基本想法）台灣醫誌 73；10,561 (1974)
6. 邱拱北：參加醫學教育方法討論會的感想。台灣醫界 9；5, 30~33
7. 張善哲：高等教育的理論與實際。私立逢甲工商學院（1970）
8. 考選部統計室：審查人員檢覈面試統計。（1978）
9. 魏拱北：台灣地區衛生人力供應調查研究；台灣醫誌 76；10, 797 (1977)
10. 魏拱北：台灣地區衛生人力供應調查研究；台灣醫誌 76；10, 797 (1977)
11. 魏拱北：醫學的哲學。誠信書房（1966）
12. 魏拱北：醫學哲論。誠信書房（1970）
13. 中川木造：醫學の癡明。誠信書房（1965）
14. 中川木造：醫學與病人。
15. 川上武：現代醫學論。勤草書房（1972）
16. 川上武：醫療之論理。勤草書房（1970）
17. 佐藤三郎：日本的大學教育に對する私見。日本醫學 1, 12 (1967)
18. 佐藤三郎：醫學教育から醫師個體へ。日本醫學 1-1023 (1967)
19. 馬樹鈞之助：經濟成長と經濟政策—「經濟制度の基礎」日本醫學 1-1029 (1967)
20. 馬樹鈞之助：醫療保障制度の經濟學。日本醫學 1-1034 (1967)
21. 岩井大藏：基層醫學の立場から。日本醫學 1 : 1038 (1967)
22. 紫藤清雄：公衆衛生の立場から。日本醫學 1-1041 (1967)
23. 吉利和：臨床醫學の立場から。日本醫學 1-1043 (1967)
24. 山村算一：生物科學とにの醫學。科學 40；4 (1970)
25. 佐藤三郎：生物教育に於ける視聽教材の活用。理科教育。
26. 日本文部省：視聽教材の設備と施設（1969）
27. 日本文部省：學校教育の改革に關する基本構想（1971）
28. 日本文部省：科學教育 Symposium (1969)
29. 日本第十屆生物科學 Symposium . 生物科學 11 ; 3 (1959)
30. 天城勳：大學の未來像。東京大學出版會 (1968)
31. 吉田富三：大學教育改革の為の提案 20 案。創文社 (1969)
32. 佐藤三郎：教育革命。明治圖書 (1969)
33. 佐藤三郎：ブルナー入門。明治圖書 (1968)
34. 日本教育改革研究會：未來からの挑戰と教育の現代化。明治圖書 (1966)
35. 武田實驗治療：從各專門領域談醫學問題。
36. 武田實驗治療：未來學（醫學篇）
37. 杜聰明：The development of Medical Education in Formosa . 日本醫學 1 ; 23 ~ 43 (1959)
38. Unesco . (Japan) : Science Education in Japan views and ideas . (1968) .
39. Robert H. Colvin & D. Dax Taylor : planning student work study time in an objectives based medical curriculum. J. Med. Edu. 53; 5, 393 , (1978) .
40. Robert C. Talley : Effect of continuing medical education on practice patterns . J. Med. Edu. 53 , 602 , (1978) .
41. Coulehan : Introduction to patient care ; A basic science course for medical students . J. Med. Edu. 53 , 12 , 983 , (1978) .
42. R. I. Negley et al : Handbook for effective curriculum development , N. J. prentice-Hall , (1967) .

元利儀器股份有限公司
台灣總代理

世界光學權威！ OLYMPUS

提供光學方面各式精銳機種及最佳之售後服務！

顯微鏡：



生物顯微鏡・實體顯微鏡・金像顯微鏡・偏光顯微鏡・位相差顯微鏡・干涉位相差顯微鏡・螢光顯微鏡及照像設備・外科手術顯微鏡。

內視鏡：



腸胃鏡・十二指腸鏡・大腸鏡・小腸鏡・直腸鏡・支氣管鏡・鼻咽鏡・喉頭鏡及各式冷光光源與照像設備。

硬式鏡：



腹腔鏡・膀胱尿道鏡・攝護腺切除鏡・尿道手術刀・腎臟鏡・子宮陷凹鏡・子宮鏡・羊水鏡・關節鏡・直腸鏡・肛門鏡及各式冷光光源與照相設備。

生化分析：



全自動血液生化分析裝置・全自動電泳動裝置・初速度光度計。

地 貿易部
址 : 元佑實業有限公司
七二一九五七九(五線)
台北市仁愛路四段33號3樓
(精美型錄備索)